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گرمي هستند در اختيار داريم. حداقل با   60تاي آنها  سهگرمي و  50مشابه كه دوتاي آنها  مرغ كاملاًپنج تخم -1
با هم مقايسه  مرغ راتوان وزن چند تخماي كه در هر بار وزن كردن، فقط ميكفه چند بار استفاده از يك ترازوي دو

  يافت؟ گرمي را 50هاي مرغطور قطع، يكي از تخم توان بهكرد، مي
1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
  
  به دليل ناقص تايپ شدن متن پرسش، سازمان سنجش آن را حذف كرد. -2
  
كدام به تعداد متر و از هر سانتي 10و  5، 3طول اضلاع  مكعب كوچك، متوسط و بزرگ با عكودكي سه نو -3

 52و ستوني به ارتفاع  متر را حداقلسانتي 51به ارتفاع ترتيب، ستوني  اين كودك، بهفراوان، در اختيار دارد. 
  تواند بسازد؟متر را حداكثر با چند مكعب ميسانتي

  16و  8) 4  16و  7) 3  15و  7) 2  15و  8) 1
  
چند واحد ايد ب Cكنند. واحد پاس مي 10و  16ترتيب  به Cو  Bكند، پاس مي Aواحد درسي كه  24به ازاي هر  -4

  باشد؟ ميانگين اين سه نفر واحد پاس كرده دو واحد كمتر از ،Bدرسي پاس كند تا 
1 (20  2 (25  3 (30  4 (60  
  
      100تا  1است و از يك طرف به طرف ديگر آنها را از  آجر را  روي يك خط راست، كنار هم چيده 100بهرام تعداد  - 5

به  5به  3دارد كه نسبت تعداد آجرهاي سه دسته، از ميان آجرها طوري برمياو دو آجر را  .است گذاري كردهشماره
  باشد؟ آجرهاي برداشته شده تواندنميشود. كدام دو آجر، مي 6
  69و  22) 4  58و  36) 3  79و  36) 2  65و  43) 1
  
چهار پايه يك صندلي با رادر اختيار داريم. ابتدا توسط آنها،  11 و 8 ،6، 3هاي چهار الوار چوبي به نسبت طول -6

الوارهاي  با تكه تكه باشند. سپس، همين عمل را ها يككه پايه طوري سازيم بهبلندترين ارتفاع ممكن را مي
  هاي دو صندلي كدام است؟دهيم. نسبت ارتفاع پايهباقيمانده انجام مي

1 (22
5

   2 (9
2

  3 (8
3

  4 (9
4

  

  
يكساني موجود است. به جاي علامت سوال، كدام عدد  هاي زير، ارتباط خاص وبين اعداد در هركدام از شكل -7

  بايد قرار بگيرد؟
  
  
  
  
1 (8  2 (9  3 (11  4 (12  
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 نهها، هاي برابر هستند. نسبت طول به عرض مستطيلدهد كه داراي عرضن ميشكل زير، سه مستطيل را نشا - 8

تر را برش دهيم، نسبت طول دو چين دو مستطيل بزرگاست. اگر از خط 2به  3و  3به  4، 4به  5 ،ترتيب لزوماً به
  شده كدام است؟ تكه بريده

  4به  3) 1
  3به  2) 2
  4به 1) 3
  3به  1) 4
 
ستون، سطر و  هر كه در طوري رسم كرد، به جاي خالي شكل زير 9دايره را در  7توان مي ،د طريق متفاوتبه چن -9

  ؟ندهدهاي مشابهي رخ حداكثر يك خانه خالي بماند و از دوران شكل، حالت
  
  
1 (4  2 (5  3 (6  4 (8  
  

5كاغذ مقوايي مربع شكلي مطابق شكل زير، به صورت  -10  است. حداكثر چند قطعة يك تكه شطرنجي شده5
  به صورت 

  
  توان از اين مقوا در آورد؟مي                      

  
1 (6  2 (5    
3 (4  4 (3  

  

ي هامشاركت در برنامه .توانمندسازي است- مشاركت كارگيري مدل ترين مباني تحول سازماني، بهيكي از مهم -11
طور وسيعي در سراسر سازمان  تحول سازمان، مختص نخبگان يا افراد سطح بالاي سازمان نيست، بلكه بايد به

هاي والاي حوزه تحول ارزش هاي اصلي وترين هدفازي از عمدهگسترش پيدا كند. افزايش مشاركت و توانمندس
اي ملاحظه گونه قابل علاقه افراد است و بهد ورنوعي اكسير قدرتمند است كه م ،آيند. مشاركتشمار مي سازمان به

راه  بخشد. براي توانمندسازي بايد به افراد قدرت داد. اين مهم، ازعملكرد فردي و سازماني را بهبود مي
دهي به افراد محقق ها، اعمال نفوذ و نيز مسئوليتايده رازها، ابدهي به افراد براي مشاركت، اتخاذ تصميماختيار

دهد و مشاركت، توانمندسازي را افزايش مياست. علت، مشاركت، شكل موثري از توانمندسازي  همين شود. بهمي
  بخشد.توانمندسازي نيز در عوض، عملكرد و سلامت فرد را بهبود مي

  كند؟كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه استدلال متن را تقويت مي صورتي كدام مورد در
لي به تقسيم قدرت ندارند، بسياري از كاركنان معمولي، از اين تقسيم قدرت راضي بوده و از ) برعكس برخي نخبگان كه تماي1

  كنند.ميآن استقبال 
هاي توانمندسازي، گام -سازي مدل مشاركت هاي بزرگ در كشورهاي پيشرفته جهان، در جهت پياده) در بسياري از شركت2

  است. خوبي برداشته شده
توانمندسازي،  –كارگيري مدل مشاركت  هاي مختلف، همگي بر اين باورند كه بهيريتي در سازمان) افراد سطوح بالاي مد3

  گامي به جلو در جهت افزايش كارايي سازماني است.
وري بالاي كاركنان و كمتر شدن غيبت و خاطر بهره سازي، سود نهايي سازمان بهتوانمند - هاي با مدل مشاركت) در سازمان4

  رود.متر براي بهداشت و سلامت كاركنان بالا ميصرفه هزينه ك
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است.  خود معطوف داشته از محققان را به ماليات دردهة اخير، توجه بسياري رشد اجتناب از پرداخت به روند رو -12
شركت به  واسطة جلوگيري از انتقال منابع ترين تصميمات مديران شركت است كه بهاجتناب مالياتي حاصل مهم

توانند از طريق به است آثار نامساعد يا نامساعدي برارزش شركت بر جاي گذارد. مديران مين ممك ،لتدو
رو، اجتناب مالياتي براي شركت منافعي  اين تأخيرانداختن پرداخت ماليات، مانع از خروج وجه نقد شركت شوند. از

  بزرگي در فراز از پرداخت ماليات ايجاد كند. د سدتوان كاري كرد كه عواقب اجتناب مالياتي بتوانهمراه دارد؛ اما مي را به
  تي را تضعيف كند؟اتواند تلاش براي ايجاد مانع براي فرار ماليمي ،كه صحيح فرض شود صورتي كدام مورد در

د و ها بسيار زيابينانه است كه دعاوي شركتبندد، در برخي موارد، چنان غيرواقعها مي) ميزان مالياتي كه دولت بر شركت1
  شود.بر و پرهزينه ميبودجه تشكيل و رسيدگي به اين شكايات، زمان

توانند كنند كه تنها مميزهاي بسيار خبره مي) برخي مديران، با استخدام حسابدارهاي مجرب، چنان دفاتر خود را تنظيم مي2
  از تقلب صورت گرفته سر دربياورند.

  ست كه هر شركتي، عواقب تخطي از آن را به هر شكل كه باشد، به جان توجه ا ) سود حاصل از فرار مالياتي چنان قابل3
  خرد.مي
  كنند.هاي مالياتي را تكميل ميكار هستند و لذا خود در كمال صداقت، اظهارنامه) بعضي از مديران بسيار محافظه4
  

. زمان نيز معمولاً تنگ نيستما  دراختيار  تمامي اطلاعات مرتبط با موضوع،معمولاً ،گيريبه هنگام تصميم -13
گيري كنيم. اين موضوع رو را تمام و كمال بررسي و سپس تصميمهاي پيشِتك گزينه است و ما فرصت نداريم تك

گيري بزنند و زمان و ها، از شدت بيشتري برخوردار است، زيرا مديران پيوسته مجبورند دست به تصميمدر سازمان
جاي طي  د. در اين شرايط، ممكن است از ميانبرهاي ذهني استفاده شود. يعني بهاطلاعات كافي نيز در اختيار ندارن

گيري عقلايي، با سرعتي بيشتر و با اتكا به شهود و اندكي حدس و گمان، دست به تصميمكردن فرايند كامل 
گيري ين ضعف تصميمترنامند. مهمگيري شهودي ميگيري را تصميم نظران اين نوع تصميمگيري زد. صاحبتصميم

  گيري عقلايي است.شهودي، دقت پايين آن را در مقايسه با تصميم
  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟ توان بهكدام مورد را مي

  گيري استفاده كند، مديري مناسب نيست.) مديري كه نتواند در مواقع خاص، از ميانبرهاي ذهني در تصميم1
گيري گيري بايد به تصميمت و  فرصت كافي وجود ندارد، مدير براي افزايش دقت در تصميم) در شرايطي كه  زمان تنگ اس2

  شهودي روي آورد.
اي منطقي نيست، زيرا پيامدهاي آن در صورت نادرست بودن تصميم، هاي بزرگ رويهگيري شهودي در سازمان) تصميم3

  ناپذير باشد.تواند جبرانگاهي مي
است، تصميم خود را  گيري عقلايي هم داشتهشود كه مدير در حالتي كه فرصت تصميماصل مي) بهترين تصميم زماني ح4

  قبل از عملي ساختن با نداي دروني و شهودي محك بزند.
  

  ي ايجاد اقتصاد ملّشود كه جهاني شدن اقتصاد، خطراتي را براي جامعه و دلال مياست ،در فرضيه جبران -14
ها براي مقابله و كاهش اين شود. دولتها براي گسترش بخش عمومي ميولتفشارهايي به د بكند و موجمي

هاي دولت در تعامل با هزينه ،لذاهاي اجتماعي هستند. ويژه در بخش بيمه خطرات، آمادة هزينه كردن بيشتر، به
ت درجة باز تأثير مثب تر شدن اندازه دولت است.جهاني شدن، روند افزايشي خواهد داشت و اين به معني بزرگ

ه گويد كرودريك ميبودن اقتصاد بر اندازه دولت درادبيات اقتصادي به فرضيه جبران رودريك معروف است. 
  كند.نقش كاهنده ريسك را بازي مي ،در معرض ريسك بيروني زيادي قرار دارندمخارج دولتي در اقتصادهايي كه 

  دهد؟نشان مي ،است متن را كه زير آنها خط كشيده شده اي ازرابطه منطقي دو جمله ،كدام مورد، به بهترين وجه
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  كند.گيري متن است و دومي، با بيان شرايط خاص، آن را توجيه و تقويت مي) اولي، نتيجه1
  اي است كه قضاوت  مذكور، بر پايه آن استوار است.) اولي، يك قضاوت است و دومي، ادلّه2
  سازد.تر ميگيري را مستحكمكند و دومي، با ادعايي جديد، آن نتيجهتقويت مي گيري متن را) اولي، دليلي است كه نتيجه3
  كند.گيري را با يك قياس تعديل مياست و دومي، آن نتيجه گيري متن آورده) اولي، دليلي است كه نويسنده براي تاييد نتيجه4
  

است كه اصطلاحاً به آنها موش  مدهوجود آ همزمان با گرم شدن كره زمين، نسل جديدي از موش خرماها به -15
ها افزايش ولد در اين گونه موش واقع با گرم شدن تدريجي زمين، ميزان زادو شود. بهخرماي سوپر گفته مي
است و  گرم افزايش يافته 400ساله، بيش از  33است و وزن متوسط آنها نيز در يك دوره  چشمگيري پيدا كرده

است بايد دماي زمين را مهار كرد تا اين اتفاق به همين  است. حال تا دير نشده جمعيت آنها نيز چهار برابر شده
  هاي جانوري ديگر روي ندهد.شكل، براي گونه

  ترين ايراد در نحوه استدلال فوق برشمرد؟يتوان جدكدام مورد زير را مي
  ) فرض غلط مبني بر اينكه شرايط موجود در طي زمان، ثابت باقي خواهد ماند.1
  جا  از قياس براي تعميم يك يافته استفاده نابه )2
  ) يكي پنداشتن رابطه همبستگي با عليت3
  اي جديد) اغراق در گزارش يافته4
  

تواند با انجام يك هيدروژن يكي از منابع سوختي آينده است. زيرا هيدروژن مي :»الف«شركت مهندس  -16
البته  وهاي هيدروژني تنها بخارآب است ووجي اگزوز خودرواكنش الكتروشيميايي، نيروي زيادي توليد كند. خر

جلوگيري از آثار  اين براي مقابله با كمبود سوخت واين آب، آنقدر پاكيزه است كه حتي قابل نوشيدن است. بنابر
سرعت در جهت تبديل موتور خودروهاي موجود به  ها بايد بههاي فسيلي، دولتمحيطي سوخت مخرب زيست
  روژني اقدام كنند.موتورهاي هيد

زير  ،ترين شكل ممكنرا به قوي» الف« گيري مهندس شركتكه صحيح فرض شود، نتيجه صورتي در ،كدام مورد
 ؟بردميسوال 

 و ) استفاده از سوخت هيدروژني باعث خواهد شد كه استفاده از خودروهاي شخصي فزوني يافته و اقبال مردم به وسايل حمل1
  د.نقل عمومي كمتر شو

-آيد، با موتورهاي هيدروژني امكان) بسياري از مردم بر اين باورند كه سرعت و شتابي كه با خودروهاي فسيلي به دست مي2
  پذير نيست.

  هاي معدودي در جهان است.سوز نسل جديد، در اختيار شركت) فناوري لازم براي تبديل موتورهاي موجود به موتورهاي دوگانه3
  صرفه نيست. به روهاي موجود براي تناسب با سوخت هيدروژني كاري عملي و مقرون) تبديل موتور خود4
  

ها را پاك يك شركت توليدي ژاپني، مسواك جديدي ساخته كه بدون استفاده از خميردندان، جرم دندان -17
، هاي خورشيديحسابانگيز به چند سلول خورشيدي مجهز است كه مانند ماشينكند. اين مسواك شگفتمي

كنند. اين جريان الكتريكي، از طريق يك سيم سربي به سر پرتوهاي خورشيدي را به جريان الكتريكي تبديل مي
كند، با اسيد موجود در محيط واكنشي شيميايي انجام شود و وقتي با دندان شما تماس پيدا ميمسواك منتقل مي

برد. اين شركت اميدوار مخرب دندان را  از بين مي هايشكند و باكتريمي اي نشسته بر دندان راهدهد كه جرممي
هاي سنتي بربايد و بتواند بازاري بزرگ در ژاپن براي است كه با عرضه اين محصول جديد گوي سبقت را از مسواك

  خود ايجاد كند.
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  ؟شودنميكدام مورد، فرض لازم براي موفقيت برنامه اين شركت محسوب 
برداري از اين نوآوري جهت ايجاد تنوع در بازارهاي داخلي خود و افزايش سودآوريشان ) كشورهاي ديگر، اقدام به كپي1

  نخواهند كرد.
  آورند از روش سنتي مسواك زدن دهان و دندان، چيزي كم ندارد.ها به وجود مي) ميزان بهداشت دهان و دنداني كه اين مسواك2
  هاي سنتي خواهد بود.واكهاي خورشيدي منطقي و قابل رقابت با مس) قيمت مسواك3
  ) استفاده درازمدت از مسواك جديد عوارض جانبي خاصي به دنبال نخواهد داشت.4

توانيد حال مي ،ي كشورهاي مختلف جهاننظر به اهميت تجارت آزاد جهاني در توسعه و پيشرفت اقتصاد ملّ -18
  ايد؟رهايي تا به حال انجام دادهدقيقا چه كا ،بگوييد كه شما در راستاي پيوستن به اين محرك قوي توسعه اقتصادي

براي مخاطب سؤال فوق  ،آگاهانه يا ناآگاهانه ،اي فرض كرد كه طراح سؤالعنوان تله توان بهكدام مورد را مي
  است؟ گسترانيده

كند و لذا او را به گيري توسط وي وادار ميگيري و قبول آن نتيجهاي كه شايد غلط باشد، مخاطب را به نتيجه) با طرح مقدمه1
  كشاند كه جواب آن، از قبل براي پرسشگر مشخص است.ارائه پاسخي مي

طور  باشد، مستقيماً به جواب سوال بپردازد و به ) مخاطب در عين اينكه ممكن است با گزاره قبل از سوال موافقت نداشته2
  ضمني طوري وانمود شود كه او با آن گزاره موافق است.

دارد كه رابطه علت و معلولي آنها باشند، مخاطب را  وامي هم نداشته قراردادن دو پديده كه ممكن است ربطي به ) با كنار هم3
  را بيان كند.

  دهد.آميز كرده و  به تمامي افراد آن گروه تسري ميرو هستند، تعميم مبالغه) مشكلي را كه گروهي از افراد با آن روبه4
  

ترين مشخصه مهم .دهدكه به آن اجازه اتصال به يك شبكه را مي و اعدادي هستكارت، رمزها ر سيمدر ه -19
رقمي است. سه  15د يك عد ،. اين رمزالمللي دارنده تلفن همراه)ت بين( هوي IMSIكارت، رمزي است به نام سيم

ه خط تلفن مربوط به كشور است؛ دو رقم بعدي، مربوط به شبكه و ده رقم انتهايي، مربوط برقم نخست آن، 
عضو داشته باشد كه در مجموع،   999,999,999شبكه تلفني،  هر كدام با  99تواند شماست. يعني هر كشور مي

ميليارد   99همراه هيچ كشوري از هاي تلفنوقتي تعداد خط تايارد عضو خواهد داشت. بنابراين، ميل 99نزديك به 
  ............... . بيشتر نشده،
  كند؟خالي در متن فوق را كامل مي ترين وجه، جايقيبه منط كدام مورد

  ) جاي نگراني نيست2    ) از كسي شكايت نكنيد1
  ) خط خود را عوض نكنيد4  ) دودستي به رمزكارت خود نچسبيد3
  

شويد، رو مي خواهم كه در برخورد با مسائلي كه در محيط كار با آنها روبهمن از شما مديران مي رئيس شركت: -20
كسي خطور كند، اصلاً اعتماد نكنيد و به فكر نوانديشي اي كه ممكن است به ذهن هر هاي كليشهحلراه      به 

  دانم.آن اين است كه هيچ نميدانم و گفت من فقط يك چيز ميمثل من به سقراط اقتدا كنيد كه مي ،واقع به باشيد.
برخورد با  ، درباره رويكرد پيشنهادي شما درنابراينقول شما، بايد عرض كنم كه ب نقل با توجه به »:الف«مدير 

  مسائل كاري نيز، اعتماد نيست.
  گوييد.طور كه شما حرف من  را  برداشت كرديد، بايد بگويم درست مي آن رئيس شركت:

  كند؟توصيف ميرئيس شركت  را به بهترين وجه،  قول از نقل» الف«كدام مورد، نحوه برداشت مدير 
اي از نظر يك فرد، ممكن است از نظر فردي حلّ كليشههاي متفاوتي دارد و راهشود كه هركس تجربهدآور مي) به مدير يا1

  ديگر، كاملاً نوآورانه باشد.
  است كه يك نفر هرقدر بزرگ باشد، ممكن است گاهي اشتباه كند. ) غيرمستقيم بر اين نكته پافشاري كرده2
  باشند. مردم ممكن است كه سقراط باور نداشته ورزد كه همه) بر اين نكته تاكيد مي3
  قولِ رئيس شركت شده و به آن اشاره دارد. ) متوجه تناقضي در نقل4
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 Xدرصد افزايش، در روز دوم  20ش در روز اول يشود كه موجودمريم با بررسي موجودي خود متوجه مي -21

  چقدر است؟ Xمقدار  ،يابددرصد افزايش مي 40 ميليون تومان، 12درصد كاهش و در روز سوم با رسيدن به مقدار 
I شود.برابر مي 5/1) در اين سه روز، موجودي حساب مريم  

II ،ميليون تومان بيشتر از افزايش روز اول است. 4) مقدار پولي كه از حساب مريم در روز دوم كم شده  
  

شده  دهيم. طول سه قطعه حاصلبرش مي B و Aمفتولي با طول نامعلوم، در اختيار است. مفتول را از دو نقطه  -22
از يكديگر چند درصد ازطول  Bو  Aشود. فاصله نقاط مي 5به  3به  2هاي ترتيب به نسبت كوچك به بزرگ، بهاز 

  مفتول است؟
I اگر مفتول را فقط از نقطه (B شد.مي 7به  3داديم، نسبت طول دو قطعه حاصل برش مي  

IIاگر مفتول را تنها از وسط ( A  وB شد.مي 3به  2داديم، نسبت طول دو قطعه حاصل، برش مي  
  

  ؟هاستپيچ ها چند عدد بيشتر از تعدادمهره تعداد .حسن تعدادي پيچ و مهره در اختيار دارد -23
I ،آيد.مهره اضافه مي 3مهره ببندد،  2) اگر حسن روي هر پيچ  

II آيد.كم ميمهره  4مهره ببندد  3) براي اينكه حسن روي هر پيچ  
  

24- A ،B و C  .هر كدام مقداري پول دارندA چند درصد از پولش را بايد در  ،كه از دو نفر ديگر پول بيشتري دارد
  باشند؟ پول داشته Aهم، دو برابر  اختيار آن دو نفر بگذارد تا آنها روي

I (B دو برابر ،C است. پول داشته  
II (B  وC  پولي را كه ازA كنند.بين خودشان تقسيم مي 5به  2ترتيب به نسبت  گيرند، بهمي  
  

 9سه نقطه از  ه.ها قرار دارد. تشكيل شده استشكل زير، از چهار مربع يكسان و نه نقطه كه روي رئوس مربع -25
كنيم.  چند مثلث كه رئوس آن  روي شش يكديگر وصل مي دو به به نقطه را پاك كرده  و شش نقطه ديگر را دو

  شود؟ مانده است، حاصل مي ينقطة باق
Iشده، يكي دقيقاً وسط دو نقطه ديگر است. ) از سه نقطه پاك  

IIشده، دقيقاً نقطه وسط شكل است. ) يكي از نقاط پاك  
  شود؟تر ميعدد كوچك ،جايي ارقام آنآيا با  جابه .رقمي در اختيار داريم عددي دو -26

I پذير نيست.تر) بخشتر منهاي كوچكل ارقامش (بزرگاست و جمع ارقام آن بر تفاض 13) عدد مضرب  
II است. 19شود كه مضرب جايي ارقام آن، عددي حاصل مياست و يا جابه 7) عدد مضرب  
  

كنيم. برخي از ها را روي يك ميز پرتاب ميچند سكه كه تعدادشان نامعلوم است، در اختيار داريم سكه -27
  اند؟ها خط آمدهدرصد از سكهآيند. چندها شير و برخي خط ميسكه

Iهاي شير و خط را برابر كرد.توان تعداد سكهرو كردن) چهار سكه، مي و ) با برگرداندن (پشت  
IIهاي باقيمانده، شير خواهند بود.درصد سكه30اند، ) با برداشتن چهار سكه كه دوتاي آنها شير و دوتاي ديگر خط بوده  
  

  هزار تومان پول  67دهد، هزار توماني مي 10 و 5 ،2هاي كه فقط اسكناساه خودپرداز رضا از يك دستگ -28
  است؟ هزار توماني به وي داده 5دستگاه چند اسكناس  .گيردمي

I است. هزار توماني گرفته 10هزار توماني، بيشتر از اسكناس  2اسكناس  2) او  
IIعدد است. 9هزار توماني او،  5و  2هاي ) مجموع تعداد اسكناس  
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به  ABCدهد. نسبت مساحت مثلث قائم الزاويه شكل زير، يك مربع دو خط موازي قطر آن را نشان مي -29
  ، كدام است؟DEFالزاويه مساحت مثلث قائم

I(  طولEF دو برابر طول ،BC .است  
II برابر مساحت مثلث  6) مساحت ناحيه سفيدABC .است  
  
  

  محيط اين ناحيه چقدر است؟ .كنيم شوزاييك فرشكل را قرار است با م يك ناحيه مستطيل  -30
Iموزاييك  8توان توسط ) اين ناحيه را مي30 40موزاييك  6و  30   طور كامل پوشاند. به40

IIموزاييك  9توان توسط ) اين ناحيه را مي40 20موزاييك  6و 40   طور كامل پوشاند. به20
  

بيش از هر تعريفي، ابتدا بايد رويكرد  ،شناسيدر حوزه جامعه» تنبلي«شده براي  فقدان تعاريف پذيرفتهدر 
توان تنبلي را ريه انتخاب عقلاني، نظريه مناسبي براي اين موضوع است. ميظروشني براي تعريف تنبلي يافت. ن

كنش عقلاني اي از افراد است كه امعه مجموعهرفت. در نظريه انتخاب عقلاني، جيك كنش عقلاني در نظر گ
با كمترين دنبال بيشينه كردن سود خود  در هر شرايطي به ،مختار و هدفمند ،آگاه معطوف به هدف دارند. اين افراد

بر اين انتظار  گيري كنش افرادمطابق تعريف وبر، در يك كنش عقلاني معطوف به هدف، جهت. هزينه هستند
 مثابه ا ساير افراد، به نحو معيني رفتار خواهند كرد و از چنين انتظاراتي، بهييت بيروني عمبتني است كه اشياي وض

استفاده  ،اندطور عقلاني توسط خود فرد انتخاب شده هايي كه بهآميز هدفق موفقيتتحقّ» وسايل«يا » شرايط«
را نوعي كنش عقلاني  بايست آناعي بدانيم، قاعدتاً طبق نظريه فوق، مياي اجتميدهشود. اگر تنبلي را پدمي

بايد از اين نوع هستند. حال مي ،هاي بسياري از كنشگران در اجتماعمعطوف به هدف ارزيابي كنيم، چرا كه كنش
ر جلوه كرده و تنبلي، عقلاني و سودآوبر  هاي مبتنياست كه كنش به اين مسئله بپردازيم كه چه عواملي باعث شده

، شد، اگر تنبلي نوعي كنش عقلاني ابزاري باشد سوي خود جلب كند. مطابق آنچه از وبر آورده كنشگران را به
از جملة اين  ]1[كند. آميز مي ق و شيوع اين نوع كنش را موفقيتدارد كه تحقّ وسايلي در جامعه وجود شرايط و

هاي مختلف، قانوني) بر عملكرد صحيح افراد در نقش -( اجتماعيتوان به نبود يا ضعف نظارت شرايط و وسايل مي
ري مردم نسبت به گيمصاديق مختلف آن و... اشاره كرد. پس جهت ارزش نبودن تنبلي و ضد ،گراييضعف  قانون

گيرد. حاصل ترجيح عاقلانه كنشگري است كه تحت شرايط خاص محيط شكل مي ،از يك منظر)كاهلي و تنبلي (
- پردازند و سپس، دست به عمل مياد و كنشگران اجتماعي در اين زمينه به محاسبه سود و زيان عمل ميافر ]2[

سود تلقي كنند و چه چيزي را زيان، به متغيرهاي عيني و سود و زيان و اينكه چه چيزي را  زنند. اما، سنجش
  گردد.محيطي برمي

تنبلي «ريمون بودون، تنبلي را به صورت لهام از نظريات بنابراين، در چارچوب نظريه انتخاب عقلاني و با ا ]3[
 ،شودر ميفردي، حالتي است كه فرد ميان دو انتخاب مخيتنبلي كنيم.بندي ميطبقه» بلي اجتماعيتن«و » فردي

 از اين لذت گذشت. درس خواندن در يكي لذت آني و ديگري نفعي شخصي در آينده كه براي كسب آن نفع، بايد
هايي است كه براي هايي از نفعقبولي در كنكور و كسب تخصص، نمونه ،واني و جواني براي فراگيري دانشايام نوج

نوع ديگر تنبلي،  ]4[شنودهاي دوستانه، خواب شبانه، تفريحات، تماشاي تلويزيون و... گذشت. وآن بايد از گفت
ه و برآيند تنبلي آنهاست. يعني وقتي عده گاه محصول تنبلي افراد جامع ،تنبلي اجتماعي است. تنبلي اجتماعي

شود. اين امر، به بيان طلب هستند. در سطح جامعه نيز اين فرايند مشاهده مي عمل و لذت كثيري از افراد، بي
وري اداري، عدم بهره    است. پايين بودن سطح » هاي وابستگي متقابلاثر تشديدكنندگي منتجه نظام«بودون، 

عد ديگر التعطيلين، از اين نمونه است. اما باي چون بينمدت و سخت و ... و همچنين پديدهياقبال به كار طولان
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» هاي وابستگي متقابلاثر منتجه نظام«، آن را منطق اجتماعيتنبلي اجتماعي، حالتي است كه بودون در كتاب 

ار در سطح جمعي، به نتيجه مطلوب اما اين رفت ،داند. يعني افراد در سطح فردي، رفتاري نسبتاً مطلوب دارندمي
  ناهماهنگي در سطح نهادهاي اجتماعي است. ،هم شود و دليل آنمنتج نمي

  
  با كدام مورد در توجيه تنبلي، موافق است؟» وبر«طبق متن،  -31
  كرد. هاي اجتماعي مربوطه، با آن مقابلهتوان با از ميان برداشتن زيرساختاي اجتماعي است كه مي) تنبلي پديده1
) اگرچه تنبلي نمودي اجتماعي دارد، ولي در حقيقت، برآيند نوعي تنبلي ذاتي است كه از گرايش انسان به جذب سود و دفع 2

  شود.ضرر حاصل مي
شود، در سطح فردي منجر به ) تلاش در افزايش كارايي اجتماعي كه با اشعار افزايش سود در ازاي كمترين هزينه تعريف مي3

  گردد كه نتيجه آن، تنبلي اجتماعي است.مي برداشتي سوء
صورت تنبلي اجتماعي نهادينه  ) اصل كنش عقلاني معطوف به هدف، فرهنگي اجتماعي است كه به مرور زمان در افراد به4

  شود.كند كه به نقص خود آن اصل اوليه تبديل ميشود و در نهايت، كنشي در افراد ايجاد ميمي
  

  كند؟رين وجه ساختار پاراگراف اول را توصيف ميكدام مورد، به بهت -32
- چالش كشيده مي اجتماعي مطرح و سپس همان تعريف نيز به -اي فردي) با اشاره به منبعي موثق، تعريفي ضمني از پديده1

  شود.
  شود.) دو نظريه در توجيه يك رويداد اجتماعي مطرح و در نهايت، يكي از آنها بر ديگري ترجيح داده مي2
  شوند.اثرات فردي و اجتماعي يك پديده خاص با هم مقايسه مي )3
  شود.اي را مطرح كرده و سپس به علل مربوطه به آن اشاره مي) پديده4
  

شده در زير، با كدام رده  بندي مندرج در پاراگراف مندرج در پارگراف دوم، سناريوي توصيفبا توجه به طبقه -33
  تري دارد؟نزديك بندي، هماهنگيطبقهاين 

كند؛ هدف آن در اينجا كسب درآمد ساخت پخش مي مدت خوشهاي طولانيهاي جذاب و آگهيتلويزيون برنامه«
جاي انجام تكاليف به تماشاي تلويزيون جذب  مخاطب خردسال و نوجوان به ،و جذب مخاطب است، ولي در عوض

  »موفقيت نظام آموزشي است. شود و محصول آن عدممي
  تركيبي از تنبلي فردي و حالت اولِ تنبلي اجتماعي) 1
  ) حالت دوم تنبلي اجتماعي2
  ) حالت اول تنبلي اجتماعي3
  ) تنبلي فردي4
  

  است، استنباط كرد؟ توان درباره سنجش سود و زيان كه در متن به آن اشاره شدهزير رامي كدام مورد -34
رسد تا مبنايي تماعي مناسب، سنجش سود و زيان به منصة ظهور مي) در صورت نبود شرايط و وسايل و سازو كارهاي اج1

  براي كنش ظاهراً هماهنگ اجتماعي گردد.
توان به نقطها شتراكي در تعريف شود و از اين لحاظ، نمي) در نزد افراد يك جامعه، سنجش سود و زيان به يكسان تعبير نمي2

  همگان از آن رسيد.
  عبارتي متغيري است كه بستگي به برخي عوامل خاص دارد. ر تلقّي شود، ثابت نبوده و بهآو) آنچه كه سودآور يا زيان3
  ) از نظر برخي، سنجش سود و زيان، مبناي درستي بر تعيين عقلاني بودن كنش انسان نيست.4
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گرفتن بهترين قسمت براي قرار ،اندمشخص شده ]4[و ] 3[، ]2[،  ]1[هاي كدام قسمت در متن كه با شماره -35
  جمله زير است؟

  »ندارد. شناختي، تعريف مشخصي از تنبلي وجود در حوزه مطالعات جامعه«
1 (]1[  2 (]2[  3 (]3[  4 (]4[  
  

ه و ترس نجات يابد؛ . هر كس بخواهد كه در هر حال از غصآيدميهر تهيدستي، از گنجينة فردوسي، توانگر  -36

ها بردارد و كارهاي سخت را آسان بگيرد و به آرزوهاي بزرگ ها و خردي؛ نظرخود را از پستيباك بشودپردل و بي

  بدون خطاشاهنامه بخواند و بفهمد.  بهتر بداند، بايد وطنيخانماني و بيبيبرسد و مردن را از 

  
 سرعت رو به آبادي گذاشت هاي كنار شهر به، قسمتشكبييافت.  گسترش و تغيير فراوانرفته تهران رفته -37

شد. براي آبياري درختان، از رودخانة كرج نهري به تهران  دولتي بسيار در آنها ساخته ها و بازارها و بناهايو كوچه

  بدون خطا. شد كشيده

  
كار  دست براي اين تغييرات، به و معماران چيره يابدتغيير ميبناي حرم حسيني در آغاز دوران صفويه كاملاً  -38

  اي را كه در اطراف خويش هر زيبايي عمار مسلمان، در روزگاران گذشته،آن است كه م. حقيقت شدند گماشته

  بدون خطا.  باز كندكرد تابه هنگام مناسب براي آن جايي در مسجد يا زيارتگاه ديد، سعي ميمي

  
پول شش ريال  و بود، بيست كوزه شكسته شش و بيست .شودافتضاح ميبودند. ديدم كار  مردم دورمان را گرفته -39

  بدون خطادادم و راضي رفتم.  بودم را درسي كه گرفته

  
پول زيادي براي خريد خانة  ،استعفا كردم. وقتي از اداره كردماي زندگي ميدر خانة استجارهساليان درازي  -40

در پيش بگيرم. و شيوة بهتري براي ادامة زندگي  افراط نكنم كه در خرج روزانهمسكوني نداشتم. مجبور بودم 

  بدون خطا
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ها را در دو دسته دوتايي مرغ؛ تخم»مرغ را با هم مقايسه كردتخم دتوان وزن چنفقط مي«كه براساس گفته پرسش  آنجايي از -1

بررسي را درباره آنها انجام دهيم. از طرفي براساس وزن آنها، آشكار است كه با در نظر  ندازيم و كارپتوانيم بتايي فقط مي و سه
  تايي بيشتر از دسته دوتايي خواهد بود (چرا؟) گرفتن هرگونه چينش آنها، وزن دسته سه

  اكنون براي پرهيز از هدردهي هنگام، چنانچه حالت روبرو را بپنداريم:
50 60 50 60 60  

  

  هاي ترازو بگذاريم، خواهيم داشت:تايي، آنها را به صورت زير در كفههاي دسته سهمرغنك با كنار گذاشتن يكي از تخماي
  

) 1 50 60 50 60  
 

است. اگر  گرمي بوده 60شده، از گونه  اشتهگذ مرغ كنارشود كه تخمها روبروي هم خواهند ايستاد و آشكار ميهويداست كه كفه
طور اتفاقي و ندانسته!)  گرمي را (البته به 50مرغ شده را درون كفه سمت راست بگذاريم و به جاي آن تخم گذاشته مرغ كنارتخم

  برداريم، داريم:
) 2 50 60 60 60  

  
  پاسخ درست است. 4گرمي و گزينه  50شده، قطعا از گونه  گذشته مرغ كنارسبب سنگيني كفه سمت راست، تخم پيداست كه به

  
ها را در نظر بگيريم. بيشترين شمار شدني با بزرگترين معكب ،براي داشتن برجي با كمينه شمار معكب، بايد نخست -3

  هاي ديگر برابر خواهد شد با:ار گرفتن معكبمعكب بزرگ را بپنداريم، طول باقيمانده براي قر 5چنانچه 
cm  51 5 10 1  

  اما چنانچه يكي از شمار آنها بكاهيم، داريم:
cm   51 4 10   طول باقيمانده  11

  سانتيمتر ساخت: 3و دو مكعب با طول ضلع  5توان با يك معكب با طول ضلع كه با همين روند، آن را مي
             نادرست) 4و  1ي ها(گزينه   4 1 2   هاكمينه شماره مكعب 7

ها باشيم. با اكنون براي داشتن برجي با بيشترين شمار معكب، بايد نخست در پي بيشترين شمار شدني براي كوچكترين معكب
  اهيم داشت:شده براي حالت پييشين، خو اندكي آزمون و خطا، البته براساس همان روند گفته

( cm) ( cm)   52 14 3 2 5  
  پاسخ درست است. 3معكب نياز خواهد بود و گزينه  16رفته  هم پس، روي

  
شده در پرسش بپنداريم، براي ميانگين  شده كسان را همان اعداد گفته ترين حالت، شمار واحدهاي گذراندهچنانچه در ساده -4

  آنها خواهيم داشت:
 

 
24 16 10 50

3   ميانگين  3
  

ترين كار براي تبديل آن به عدد صحيحي، ضرب كردن شده آنان عدد صحيحي نيست و آسان اما ميانگين واحدهاي گذرانده
  داريم:  رو، اين شده آنها) است كه از برابر كردن واحدهاي گذرانده (سه 3شده آنها در عدد  شمار واحدهاي گذرانده

  

( )   
  
3 24 16 10 72 48 30 503   انگين نوين مي 3

 98تشريحي كنكور سراسري پاسخ 
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واحد  B )48 ،(2شده  با اندكي دقت در صورت كسر پاياني، آشكار است كه خواسته پرسش درباره شمار واحدهاي گذرانده
خواهد  C ،30شده  رو، شمار واحدهاي گذرانده اين است. از ) شده50شده همگي آنان ( بيشتر از ميانگين شمار واحدهاي گذرانده

  ت.پاسخ درست اس 3شد و گزينه 

در چينش آجرها نشان دهيم، خواهيم  شده را به صورت  چنانچه گفته پرسش را همانند زير بپنداريم و آجرهاي برداشته -5
  داشت:

  1 2 3 100  
  

شده و  جاندن آنها در الگوي گفتهترين كار براي بررسي، گناست، ساده ها داده شدهكه شماره آجرها در گزينه آنجايي اكنون از
  آزمودن حالات آنهاست:

......... ............  
21 3542

1 2 3 43 65   1(گزينه  100

  
......... ............  
42 2135

1 2 3 36 79   2(گزينه  100

  
.........           ) شده (پابرجايي نسبت گفته       ............  

21 4235
1 2 3 36 58   3(گزينه  100

  

، پابرجا نخواهد بود و همان پاسخ درست است. (چنانچه دودلي داريد، 4شده در گزينه  پس، هويداست كه نسبت گفته
  بيازماييد!)

  
توان كوتاهترين الوار را كنار گذاشت. سادگي مي با اندكي بررسي و هوشياري، هويداست كه براي داشتن بيشترين ارتفاع، به -6

پنداريم)، نخواهيم ها را برابر طول الوارها ميخود نسبت(براي آساني كار بررسي،  6اكنون، با پنداشتن بيشترين ارتفاع با طول 
  توانست چهار پايه با آن طول بِبريم. چنانچه يك واحد از آن بكاهيم، خواهيم داشت:

  
 
 

11 5 5 1
8 5 3
6 5 1

   

  

بيشترين ارتفاع براي  شود كهشده نيز، حالتي ايجاد مي شود كه با نيم واحد افزودن به طول گفتهاما با كمي زيركي، هويدا مي

/هاي صندلي نخست طولي برابر با صندلي نخست را داريم. پس، پايه 
115 5 مانده از الوارها هاي باقيخواهند داشت و طول 2

  همانند زير خواهد بود:
3             5/0           5/2  

  

و سه تكه كردن  5/2نيم كردن الوار با طول  ، دو5/0گذاشتن الوار با طول شود كه با كنار اكنون با كمي آزمون و خطا، آشكار مي
  صورت زير، داريم: به 3الوار با طول 

/ / , / /    2 5 2 1 25 3 2 1 25 0 5  

/هايي با طول پس، بيشترين ارتفاع شدني براي صندلي دوم، پايه 
51 25   خواهد بود. 4

  واهيم داشت:اكنون براي يافتن خواسته پرسش، خ
  
  

 آجر آجر آجر

) شده فته(پابرجايي نسبت گ

 آجر آجر

 ) شده (پابرجايي نسبت گفته

 آجر آجر آجر

 آجر
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        )1(گزينه 

11
2
5
4


 
2 11 22
5 5 

  
  با اندكي آزمون و خطا و هوشياري، پيوند زير ميان اعداد درون هر نگاره پابرجاست: -7

  

  2× حاصل ضرب اعداد نزديكتر = (مجموع اعداد دورتر) 
( )
( )
( )

   
   
   

2 6 12 4 9 36
2 6 6 3 8 24
2 14 6 5 8 40

  

  داشت:پس، براي نگاره داراي نشان پرسش خواهيم 
)         )3(گزينه  ?) ? ?        2 10 7 6 42 10 21 11  

  
شده را تشخيص دهيم  هاي گفتهنخست، حتي اگر نتوانيم ترتيب كوچكتر و بزرگتري نسبت - 8

/ , ~ / , /   
 

3 4 51 5 1 34 1 252 3 توانيم ترتيب آنها را بيابيم. كوچكترين مضرب مشترك ، با مخرج مشترك گيري مي4

ها برابر (ك.م.م) مخرج 4 3   خواهد بود. 12
  پس:













6

4

3

3 18
2 12
4 16
3 12
5 15
4 12

  

  

ها در ها كه در مخرج آنها عرض مستطيلهاي پرسش درباره نسبتها يكسان است، براساس گفتهكه عرض مستطيل آنجايي از
چين كاملاً منطبق  تناظر است. چون خطها مآمده در صورت كسرها، با طول مستطيل دست است؛ اعداد به نظر گرفته شده بوده

هاي متناظر با آنها را از شده از دو مستطيل بلندتر، گويي طول هاي بريدهبر ارتفاع كوتاهترين مستطيل است، براي يافتن تكه
  طول كوتاهترين مستطيل كم كنيم:

  18 15   طول تكه كوچكتر  3
  16 15   كه بزرگتر طول ت 1

  پاسخ صحيح است. 4گزينه 
  
  براي آساني كار بررسي، چنانچه خانه گوشه سمت راست پاييني مربع را خالي بپنداريم، براي پابرجايي پنداره پرسش،  -9

  توانند خالي باشند. پس، چهار حالت زير را خواهيم داشت:ستون آن نمي سطر و هم هاي همخانه
  
  
  
  
  
  

 صورت و

 خالي

 خالي

 (ت)

 خالي

 خالي

 (پ)

 خالي

 خالي

 (ب)

 خالي

 خالي

 (الف)

 بيشترين ارتفاع شدني صندلي نخست

 بيشترين ارتفاع شدني صندلي دوم

 مخرج

 صورت و
 مخرج

 صورت و مخرج

  بزرگ
  به

 كوچك
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رسيم كه تكراري و گويي هاي بالا، براي حالت (ت) در دومين دوران آن، به صورت زير مياما هوشياريم كه با دوران نگاره
  همانند حالت نخستين آن است.

  شد)تر ميداديم، سادهنشان مي× با نشان ضربدر» خالي«هاي (چنانچه به جاي نوشته
  
  
  
  
  

  .نخواهد بودهاي پرسش ) جزو خواستهپس، حالت (ت
  با اندكي هوشمندي، حالت ديگري همانند زير نيز شدني خواهد بود:

  پاسخ درست است. 1حالت شدني خواهيم داشت و گزينه  4هم  پس، روي
  
  
  
  

ه پرسش، خواهيم سازي تكه كاغذ به صورت            و گنجاندن آن در نگاربا كمي شكيبايي و آزمون و خطا و ساده -10

  داشت:

  

  پاسخ درست است. 1توان از اين مقوا جدا كرد و گزينه تكه از كاغذ موردنظر را مي 6پس، 

  

  

  هاي آن به زبان رياضي، خواهيم داشت: گام نخست با خواندن پرسش و نوشتن گفته -21

x xy / / y                 
     

20 401 1 1 12 1 2 1 4 1 12100 100 100 100  
  سرمايه نخستين

  
توان كند كه از آن مي) بيان مي12( ها) و سرمايه وي پس از نوسانyنسبتي را بين سرمايه نخستين ( Iدر داده  -گام دوم

  را بيابيم كه خواسته پرسش است و نيازي به يافتن پاسخ پاياني نيست! xدست آورده، سپس مقدار  را به yمقدار 
  را به زبان رياضي بنويسيم، داريم: IIهاي داده چنانچه گفته –ام سوم گ

x xyy y / / y        
 

20 201 4 1 2 0 2 4100 100 100 100  

  اكنون چنانچه برابري به دست آمده را در برابري گفته شده پرسش جايگذاري كنيم، خواهيم داشت:
  

( / )( / )y ( / )( / y )  1 2 1 4 1 4 0 2 4 12  
نيز به دست خواهد آمد و به يافتن پاسخ پاياني نيازي  x، مقدار و سپس به كمك آن yهويداست كه از اين برابري مقدار 

  نيست! 

خالي  

خالي  

 

 )2- (ت

 خالي

 (ث)

 خالي
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  پاسخ درست است. 3تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده بودند، گزينه  چون هر يك از دو داده به –گام چهارم 

  
رباره چگونگي جايگيري شده خواهيم دانست، اما د ريدهبا خواندن پرسش فقط درباره نسبت طول سه تكه ب –گام نخست -22

  اي نخواهيم يافت.آنها نسبت به يكديگر، دانسته
هاي كوچك و بزرگ خواسته يابيم كه تكه بزرگتر براي اين حالت، برابر مجموع طول تكه، در ميIهاي داده از گفته -گام دوم

)پرسش هستند ) 7 5   اي نداريم، يعني دو حالت زير را خواهيم داشت:نستهدا Aرش نقطه ن درباره جايگاه بااما همچن. 2
  
  
  
  

اي كه نسبت شده پنداشت به گونه داده هاي نشانتوان اعدادي را براي طول تكهآشكار است كه براي نگاره سمت راست مي
   يازي نيست!)شده در پرسش پابرجا باشد (به يافتن آنها و رسيدن به پاسخ عددي پاياني ن گفته

شده از مفتول بپنداريم،  هاي جداشده در پرسش را طول تكه هاي گفتهچنانچه براي سادگي كار بررسي، نسبت –گام سوم 
  ، حالت زير را داريم:II هاي دادهخواهيم داشت. از طرفي، براساس گفته 10مفتولي به طول 

  
  
  
  

  باشيم. داشته 5سان طول دو تكه بدانيم، گويي مفتولي با طول  شده را به ه نسبت گفتهكه باز براي آساني كار بررسي، چنانچ
شده براساس پرسش،  ) را دو برابر كنيم، با در نظر گرفتن همزمان طول پنداشته5شده ( هويداست كه چنانچه طول پنداشته

  حالت زير را خواهيم داشت:
 

  

  سته پرسش پاسخ داد.توان به خواكه در اينصورت مي
  پاسخ درست است. 1چون فقط يكي از دو داده به تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده بود، گزينه  –گام چهارم 

  
شمار  و pها را با يابيم، اما براي آساني كار بررسي، شمار پيچاي دست نميبا خواندن پرسش به دانسته –گام نخست  -23
  دهيم.نمايش مي mها را با مهره

  را به زبان رياضي بنويسيم، خواهيم داشت: Iهاي داده چنانچه گفته –گام دوم 
m p 2 3  

  توانيم به خواسته پرسش پاسخ دهيم. ا اين برابري نميبآشكار است كه 
  را به زبان رياضي بنويسيم، داريم: IIهاي داده اگر گفته –گام سوم 

m p 3 4  
   توانيم به خواسته پرسش دست يابيم.در اينجا نيز همچون گام پيشين هويداست كه نمي

تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده نبودند؛ اكنون هر دو را با هم در نظر  يك از دو داده به چون تا اينجا هيچ –گام چهارم 
  كنيم.گرفته بررسي مي

ها و در پايان ها و سپس شمار مهرهها در برابري ديگر، نخست، شمار پيچيكي از برابري پيداست كه با جايگذاري –گام پنجم 
  پاسخ درست است. 2به پاسخ  پرسش دست خواهيم يافت (به حل كردن و يافتن پاسخ عددي نياز نيست!) پس، گزينه 

  

5 A 2 B
3

7

7 B A

3

3

1

CA B

315
A C B

2
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Bبريم كه با خواندن پرسش پي مي –گام نخست  -24
CA  درباره پيوند بين  اماB  وC اي نخواهيم داشت. از طرفي، دانسته

  بناميم؛ با نوشتن خواسته پرسش به زبان رياضي خواهيم داشت: xشده را  چنانچه درصد خواسته
x Ax xA B C A B C             

   

32 1 2100 100 100
  

  

B)را در برابري بالا بگنجانيم  Iهاي داده چنانچه گفته –گام دوم  C)، :داريم  
xA B   

 

32 2100
  

   دست آورد. را به xتوان مقدار نمي Bو  Aسبب ندانستن پيوندي بين  آشكار است كه به

Axيابيم كه پول گرفته شده از ، درميIIهاي داده براساس گفته –گام سوم  A  
 100

)بايد مضرب   ) 5 2    :باشد، يعني 7

Ax ( )k k  2 5 7100  
  

دانيم كه بتوان مقدار نيز نمي C و A ،Bاين برابري پابرجاست، افزون بر اينكه پيوندي بين  kشمار مقدار هويداست كه براي بي
x دست آورد. را به   

  ن هر دو را با هم در نظر تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده نبودند. اكنو يك از دو داده به تا اينجا هيچ –گام چهارم 
  كنيم.گيريم و بررسي ميمي

  ، داريم:Iآمده از داده  دست در برابري به IIآمده از داده  دست با جايگذاري برابري به –گام پنجم 
  

A ( K) B (A B) K    2 3 7 2 2 21  
  

نيز  IIه كه در گام سوم براي داده بخشپذير) باشد. اما همانگون2بايد عدد زوجي (بر kكه براي پابرجايي اين برابري، هويداست 
  پاسخ درست است. 4گزينه   يابيم. پس،توان پنداشت و به پاسخ يكتايي دست نميشمار عدد براي آن ميهمچنان بي ،شد گفته

  
  يابيم.به دانسته سودمندي دست نمي با خواندن پرسش –گام نخست  -25

بريم كه نقاط مورد نظر به يكي پي مي» يكي دقيقاً وسط دو نقطه ديگر«و دقت در عبارت  Iهاي داده براساس گفته –گام دوم 
  :از دو صورت زير پاك خواهند شد

  
  
  
  

شده نگاره (الف) در  م وصل كنيم؛ گويي نگاره (ب) حالت كشيدهه دو به اكنون چنانچه براساس گفته پرسش، نقاط را دوبه
  :دراستاي عمودي خواهد ش

  
  
  
  
  
  . هاي ايجاد شده نيازي نيست)رو، با حالت يكتايي روبرو هستيم (كه به شمارش شمار مثلث اين از

درباره دو نقطه ديگر و دانيم كه نقطه مياني نگاره پرسش را نخواهيم داشت ، فقط ميIIهاي داده اما براساس گفته –گام سوم 
   ت گوناگوني شدني خواهند بود.اي نداريم و حالادانسته

 )ب( (الف)
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  پاسخ درست است. 1گزينه   تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده بود، چون تا اينجا فقط يكي از دو داده به –گام چهارم 

  
يابيم و فقط هوشياريم كه عدد موردنظر در بازه با خواندن پرسش، به دانسته سودمندي دست نمي -گام نخست  -26

 10   است. 99
  رقمي آن را بنويسيم: رقمي است؛ بهتر است نخست، مضارب دو دو 13كه عدد  آنجايي ، ازIهاي داده براساس گفته –گام دوم 

  

, , , , , ,13 26 39 52 65 78 91  
  

   رسيم.نمي شده در اين داده را دارند و به پاسخ يكتايي شرط خواسته 91و  52اكنون از ميان اعداد بالا، فقط دو عدد 
  را بنويسيم: 7رقمي عدد  بهتر است نخست، مضارب دو ،IIهاي داده براساس گفته –گام سوم 

  

, , , , , , , , , , , ,14 2128 35 42 49 56 63 70 77 84 9198  
  

  رسيم. شده در اين داده را دارد و به پاسخ يكتا مي شرط خواسته 91اينك از ميان اعداد بالا، فقط عدد 
  پاسخ درست است. 1تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده بود، گزينه  بهچون فقط يكي از دو داده  –گام چهارم 

  
نشان دهيم، خواسته پرسش به  kهاي خط آمده را با و شمار سكه sهاي شير آمده را با چنانچه شمار سكه –گام نخست  -27

k صورت
s k

  .يابيماست. اما دانسته سودمندي از خواندن پرسش نمي 

ها اي نداريم؛ بلكه حتي نسبتي از شمار نخستين سكهشده دانسته هاي برگرداندهتنها درباره تركيب سكه ، نهI از داده –گام دوم 
   دانيم.نيز نمي
   را به زبان رياضي بنويسيم، خواهيم داشت: IIهاي داده چنانچه گفته - گام سوم

s S k
(s k)


   

 
2 30 7 3 84 100

  
  

صورت صريح (بدون عدد ثابت) بيان كرد تا به خواسته پرسش  به k و s توان پيوندي ميانآشكار است كه با اين برابري نمي
   پاسخ داد.

مزمان در تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده نبودند. اكنون بايد هر دو را ه يك از دو داده به تا اينجا هيچ –گام چهارم 
  نظر بگيريم و بررسي كنيم.

، Iهاي داده سبب نادانسته دست آورديم؛ به هاي شير و خط آمده به، برابري ميان شمار سكهII اگرچه براساس داده –گام پنجم 
  پاسخ درست است. 4توان به پاسخ يكتايي دست يافت. پس، گزينه همچنان نمي

  
هاي پرسش را به اميم و گفتهبن z و x ،y ترتيب ها را براساس ارزش بهكناسچنانچه شمار هر يك از اس - گام نخست  -28

  زبان رياضي بنويسيم، خواهيم داشت:

x y z  2 5 10 67  
  است. yخواسته پرسش يافتن 

  را به زبان رياضي بنويسيم، داريم: Iهاي داده چنانچه گفته –گام دوم 
x z  2  

  جايگذاري اين برابري در برابري گفته شده در پرسش، خواهيم داشت: اكنون با
y z 5 12 63  

zاينك بايد با آزمون و خطا و عددگذاري، بررسي را ادامه دهيم كه براي پرهيز از هدردهي هنگام، فقط به ازاي   ، برابري  4
yپابرجا خواهد بود و      آيد.دست مي به 3
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  را به زبان رياضي بنويسيم، داريم: IIهاي داده چنانچه گفته –گام سوم 
x y  9  

شده در پرسش بگنجانيم و سپس  آمده را در برابري گفته دست شود كه همانند گام پيشين، بايد برابري بهدر اينجا نيز آشكار مي
zن، فقط به ازاي پيشيو عددگذاري، بررسي را ادامه دهيم كه براي پرهيز از هدردهي هنگام، همچون گام  با آزمون و خطا  4

yبرابري پابرجا خواهد شد و ،      آيد.دست مي به 3
  پاسخ درست است. 3سنده بودند، گزينه تنهايي براي پاسخگويي به پرسش ب از دو داده به چون هر يك –گام چهارم 

  
ها، قائم الزاويه متساوي الساقين خواهند بود كه از مثلث يكبريم كه هر هاي پرسش، پي ميبراساس گفته -گام نخست  -29

رو،  اين زوابسته است. ا Fيا  Eو نيز  Cيا  B مساحت آنها به طول هر يك از اضلاع زاويه قائمه آنها يا به عبارتي، جايگاه نقاط
  شده هستيم. هاي گفتهاي خواهان يافتن جايگاه يكي از نقاط مربوط به وتر مثلثبراي خواسته پرسش نيز به گونه

به  پارامتري است اي تكالزاويه متساوي الساقين، نگارهدانيم مثلث قائمكه مي آنجايي ، ازI هاي دادهبراساس گفته -گام دوم 
دست آورد؛  توان بر حسب طول وتر آن بيان كرد و با كمك آن، مساحت مثلث را نيز بهن را مياي كه طول ضلع قائمه آگونه
   (به يافتن پاسخ عددي پاياني نيازي نيست!) .دست آوريم ها را بهتوانيم نسبت مساحت مثلثمي

  بناميم، خواهيم داشت: b و aترتيب  ها را بهچنانچه اضلاع زواياي قائمه مثلث راهنمايي:(
BC a ,EF b b

EF BC
  

 

2 2 2
2

(a 2 2 ) b a  2  

ABC
DEA

S
S



1
2a2

1
2

a a
bb

   
 

2

2 a2
 

 
 

2 1
  )خواسته پرسش:  4

  

، B يل و نقاطرتوانيم اضلاع مربع و خطوط موازي قطر را همچون ، ميIIهاي داده براي سادگي كار بررسي گفته –گام سوم 
C ،E و F نقاط  ان ساچمه يا گوي درون آنها بپنداريم. با جابجايي خط دربردارندهس را بهB و C  به سمت نقطهA  يا نقطهD ،

رو،  اين نيز بايد همسو با آن جابجا شود. از F و E، خط دربردارنده نقاط IIهاي داده آشكار است كه براي پابرجايي گفته
   يابيم.ها خواهيم داشت و به حالت يكتايي دست نميشمار حالت شدني براي نسبت مساحت مثلثهويداست كه بي

  پاسخ درست است. 1تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده بود، گزينه  چون فقط يكي از دو داده به –م گام چهار
  

باشيم كه اضلاع آن نابرابر باشند. اما دانسته  اي داشتهدانيم كه بايد نگارهبا خواندن پرسش، فقط مي - گام نخست -30
  يابيم. سودمند ديگري نمي

  را خواهيم داشت: دو حالت زير، Iداده  هايبراساس گفته –گام دوم 
  
  
  
  
  
  
  
  

كند. ها شدني است؛ در مقدار محيط مستطيل دگرگوني ايجاد نميها جابجايي رديفآشكار است كه اگرچه در هريك از نگاره
  . رسيمپس، به حالت يكتايي نمي

40 40 

 (ب)

40 

30 

40 

30 

40 

30 

40 

 )الف(

30 30 30 30 30 30 30 30 
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  دو حالت زير را خواهيم داشت: IIداده  هايبراساس گفته -گام سوم 

  
  
  
  
  
  
  

   شد نيز داريم. هويداست كه در اينجا نيز همانند آنچه در گام پيشين گفته
مان در تنهايي براي پاسخگويي به پرسش بسنده نبودند. اكنون بايد هر دو را همز يك از دو داده به تا اينجا هيچ -  گام چهارم

  نظر بگيريم و بررسي كنيم.
هاي يكساني براي مستطيل خواهيم هاي (ب) و (پ) طول و عرضها، پيداست كه در نگارهبا اندكي دقت در نگاره - گام پنجم

- رو، محيط مستطيل عدد مشخصي خواهد شد (به يافتن پاسخ عددي پاياني نياز نداريم!) و به پاسخ يكتايي مي اين داشت كه از
  پاسخ درست خواهد بود. 2گزينه  م. پس،رسي

  
  

  

 ها40×40 ها40×40
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